



主讲人 林宇镇

文保志愿者，地方文化爱好者。曾在宁波城隍庙实业股份有限公司工作多年，发表相关文章多篇。

“江夏”的来历

宁波的地名与街巷的名称来历，背景各不相同，有根据地理如所在方位与江河湖池、桥塘堰硖来命名的，有以姓氏聚居和集市工场及行业聚居命名的，还有以人文历史内容如府第、寺庙庵观与著名建筑而命名的等等。

江夏之名相传因古时此地有“江下寺”，后人取江下二字的谐音而得名。《四明谈助》记江下寺：“灵桥门外下番滩头，又名‘寺湾’。《嘉靖志》云：为晁景迂监船税时造，今废为屯种。市船舶厂即其故地。予谓景迂职卑，力岂能造寺？”文中所说的下番滩头即在原江夏大道头一带，这里历来是宁波海运的主要码头，元代称海运码头为“下番滩头”，谓“诸番互市于此”之意。江下寺的历史虽属无疑，但已极为遥远，江下谐音名“江夏”仅凭“因古有江下寺”一言相传。使人迷茫的是查宁波的历史资料，凡以寺庙庵观或其他著名建筑命名的如永寿街、英烈街、华严街、文昌街、白衣巷等等，多仅指一条街或巷，极少有以寺或庙为一个区域地名的，更稀有以谐音命名的。从有关的记载大致可以了解，“江下寺”系宋晁景迂为监收船税所建。晁景迂在元符年间，因累涉朝廷党争的“元符上书”事件，被贬为税官。因此说“予谓景迂职卑，力岂能造寺”，从这段史实的描述来看，亦可想象江下寺的规模可能较小。据《嘉靖志》记载，该寺当时已“今废为屯种”。因此可知江下寺的历史与影响都应该有限。宁波虽有许多以寺庙庵观命名的街巷，但这些街巷经常随着寺庙的兴衰而不断“改名换姓”。然而唯有江夏，虽然江下寺历史不长，影响不大且早已名存实亡，后来在这一地域又兴建了名声显赫的天妃宫和滨江庙，但令人奇怪的是后者始终未能将江夏取而代之。因此，后人对此亦另有一说，说浙东民间常以“上江”、“下江”分别称呼江的上游与下游，江夏地处奉化江的“下江”，其名疑为下江的倒称。此说虽有名实相应的道理，如民间之称江干为“江干”，但毕竟也属附会之说。再说，“江下”也好，“下江”也罢，为何不直接相称而非要用谐音表示？“厦”字又有何特殊用意？——虽然，宁波街巷中也有以谐音命名的，但谐音的应用都各有原因，有以简代繁的，如原“牢食营巷”经谐音演化呼为“老实巷”等。所以要运用谐音，其中必有明确的原因，那么江夏的原因何在？也许，这是历史有意给我们留下的一份思考和想象。

现在所称的江夏，它的实际含义既指一条街，又表示一座公园，还是海曙区辖下包括东自奉化江岸、西至解放南路，南自灵桥路、北至中山路这样一个称作“江夏街道”的行政区域。但历史上的所谓“江夏”，只有称呼而并无标示，泛指奉化江边自灵桥（古称老浮桥）

走遍天下，不如宁波江夏（上）

宁波江夏的兴衰与新生



上世纪30年代末的江夏海运码头



上世纪30年代的江夏街



上世纪30年代的钱行街

至三江口这一狭长的滨江地带。除了沿江的介珠道头、大道头、新道头、成珠道头、真武官道头等等之外，主要由半边街、双街、钱行街、糖行街等四条小街和天妃宫与滨江庙组成。江夏的名称最早出现在地图上是从清末的《宁波府城厢水陆舆图》，图上标示的是从灵桥门至老浮桥间东西向又短又小的区段，含义极为模糊。1936年刊行的《鄞县总图》上，在南北向的半边街至糖行街的直线上才首次明确了江夏街的标示。1956年海曙区调整行政区域，江夏又被作为街道的名称。江夏从一个无从查考的谐音由寺到地，由地至街并最终成为宁波最繁华的一个辖区。

江夏风景——半边街

半边街，是江夏一道独特的风景。

半边街毗连灵桥西堍，因仅半边街屋，一面临江而得名。“半边街，街半边，半边奉化江，半边是鱼行。”半边街向以鱼市著称，上世纪50年代之前，半边街一直是宁波最大、最兴旺的鱼市场。当时，沿街有二十几家鱼行，大小鱼行挤满了整条小街。奉化江边，是巨大条石砌成的专供泊船和货物上下的石坎道头，上世纪中期改砌为数十米长的水泥浆砌道头。宁波解放前夕，半边街为官商合办的“宁波鱼市场”，它和旗杆巷棉纱市场合称市内唯一的两大专业市场。每逢“冰鲜”船到港，帆樯如林，到处是鱼光鳞影、雨咸风腥。清李邕嗣《鄞东竹枝词》：“千万鱼儿叠水涯，常行怕到后塘街，腥风一市人吹惯，夹路都将水族排。”即是对半边街鱼市最生动的描写。

过去渔船下海称“赶洋山”。因为须日夜兼程追逐鱼汛，所以捕鱼之后自己并不回港而多是在渔场由冰鲜船收购回港交易。以前虽然都是自由交易，但鱼鲜交易却有规矩，渔船和鱼商不能直接买卖，中间必须经过鱼行的中介。鱼行大多只“账房”一间，一把算盘两杆秤，自己并无货物交易而靠鱼市买卖从中赚取佣金，宁波人称为“嘬本钱生意”。但能在半边街开鱼行做“嘬本钱生意”的均非等闲之辈，或财或势，或帮或派，行大行小，都有几分来头。上世纪40年代半边街最有名的鱼行有“洪顺”、“万泰”、“鸿昌”等几家，这少数的几家鱼行又控制着整条街的鱼市，鱼价的高低全由他们咬耳朵决定。每逢船只靠岸，都归属各自鱼行的“户头”，鱼行中头戴瓜皮帽身穿“香云纱”脚拖木屐鞋的秤手就肩背秤到了，你买你卖都需与秤手招呼，银货两讫也都经由鱼行结算。做秤手的也非一般，都是各自鱼行的代表，鱼货等级、秤尾巴高低都是他的权力。秤手不仅

有权，还都身手不凡，行动利索，反应敏捷，眼睛才锁定秤花，嘴巴立即就能报出价格。而鱼行与秤手又都有“老大”做靠山。老大都是帮派势力的代表，各有自己的地盘和势力范围。小小的半边街也曾经是宁波帮派势力斗争的重要地盘。

紧邻半边街就是双街，双街很短，中间以水弄口为界。双街上主要是咸货行，解放前宁波最有名的四大咸货行中的“方悦来”和“邵泰祥”就开在双街。咸货行多是前店后场，临街是铺面，后面是工场，深深的场屋一直从街面通到江边。市上有名的三帆海蜇头和白皮子、红膏炅蟹、咸带鱼等等，大多都出自这里。除此，双街上还有一些为渔船补给的商行，如米行和香烟店等等。渔船的补给也有鱼行代为筹办的，而淡水与蔬菜则另有小贩直接前来兜卖。潮起潮落，船进船出，半边街上日夜喧哗，是江夏一道独特的风景。

1933年，宁波古城墙全部被拆，建在原城基上的环城路先后建成。其间，江夏的四条小街也先后进行局部改造，改称为江夏街，但民间向来仍以原来的四条街名相称。1949年9月，败退舟山的国民党空军对灵桥与江夏大肆轰炸，江夏一片火海，闹市顷成废墟。从此，四条街中的三条消失了，只有半边街仍然沿称如旧。

解放以后，江夏街两边建成了新的店面，但大多数是简易房与棚屋。沿江边一带则与滨江路连成了一条，简陋破败的棚屋与大大小小的摊档形成了新的街市，民间沿称成习，从此把滨江一带（包括滨江路）都叫作半边街。1951年1月鱼行被取缔，同年2月国营白沙鱼市场成立。此后鱼市的重心向白沙外移，但半边街因其地居闹市的优势，零星的鱼市依然存在。1978年12月，在原来自发聚集交易基础上，正式开放露天交易市场，半边街仍是宁波最大、最有名的水产品市场。它不仅关系着市民的日常生活，而且还成为市民接待亲友选购礼品的首选去处，外地来客尤其是上海客人，半边街更是必到的地方。1988年6月30日，江夏公园南园建成，次年12月北园竣工，“半边街”最终也从宁波的历史上消失了。

江夏荣耀——钱行街

钱行街位于双街和糖行街之间，是江夏四条街中最长、最大、最繁华的一条。江夏因其优越的地理位置，一直以来是商贾云集的闹市，尤以钱庄业最为发达。据史料介绍，宁波的钱庄业兴起于明末清初。清乾隆年间，钱庄业已有相当规模，集中开设在江夏一带。18世纪中期，江夏屡遭火灾，街屋常常成片被毁，原有房屋几度重建。其时，宁波的钱庄业蓬勃发展，实力雄厚的钱庄于是先后在江夏的“火烧基”上择地建屋，列肆成市，沿市成街，遂有了“钱行街”的名称。

鸦片战争之后，宁波被辟为“五口通商”口岸，航运与贸易剧升，江夏一带空前繁荣。钱行街上“钱庄林立，银钱出纳，资金划拨高度集中”，成为国内著名的金融中心。20世纪初，钱行街上除部分南北货商号及棉布绸缎庄外，主要是钱庄。据1931年的资料记载，当时宁波有大、小同行70家，其中67家集中在钱行街。90家钱庄中三分之一也开在这里。大、小同行与现兑庄是钱庄资本大小、资信高低的资质界定，大、小同行是钱庄业的基础与中坚。一条小小钱行街竟集中了近百家的大小钱庄，几乎汇集了所有的大、小同行，全宁波的银钱存贷、商业汇兑几乎都在这里进行，是整个宁波的经济枢纽，据此不难想象钱行街的繁华景象。当年，名闻沪甬的小港李家、江东严家、湖西赵家、洋墅徐家和慈溪董家等几大家族在钱行街都开有自己的钱庄或在合资的钱庄中占有大量的股份。时有民谣云：“钱行街，是钱庄，银洋叮当响，铜钿好打撞。进出黄包车，满街是先生。”就是对钱行街最生动的写照。

钱行街上的钱庄为安全计，沿街不设铺面和柜台，多是粉墙壁立，有门无窗，大石条砌成的“大门”又小又窄，进入里面才是店堂账房和客堂，是宁波街市中的独特一景。1929年后，虽将四条小街局部拆直拓宽建成了江夏街，街宽自5米、9米、11米至16米，但街市依旧，一直仍以相应的旧街相称。钱行街旧貌未改，名声依然，仍是江夏最繁华的闹市。钱行街不仅名闻宁波，由于宁波钱庄独特灵活的经营方式，尤其是宁波钱庄独创的“过账制度”，极大提高了钱庄在整个经济生活中的地位和作用，也使宁波钱行街的名声远涉上海与长江沿线各埠，影响遍及国内，为宁波留下了“走遍天下，不如宁波江夏”的说法。

钱庄的兴旺带动了整个江夏的繁荣，自灵桥门至东门口，商店辐辏，百业兴隆。尤其是娱乐业、饮食业更如雨后春笋，“状元楼”、“东福园”等著名酒家，为了迎合钱行街上“白领”们的消费需求，纷纷设立装潢讲究，高档雅致的豪华包厢。江夏与东门口一带，灯红酒绿，极尽一时之繁华。

上世纪30年代之后，新兴的银行业逐渐繁荣，形成对钱庄业的挤压，又由于经济危机引发的“钱业提存风潮”对钱庄的冲击，使曾经繁华鼎盛的钱行街受到了极大的影响。1941年宁波沦陷，银行内迁，大同行停业，钱庄业由盛至衰，及至1945年抗战胜利，钱行街上的钱庄此开彼关，但规模与经营均不能与以前相比。

1949年9月13日，三架国民党飞机突袭灵桥及附近闹市，江夏惨遭重创。至当年12月底，共遭轰炸数十次，其中9月20日那次狂轰滥炸，大火延烧10余小时，江夏一片烈焰，许多房屋被毁，天妃宫惨遭灭顶之灾，一座精美绝伦的古建筑顷刻间在火海中湮灭，江夏变成一片废墟，钱行街从此彻底消失。

诚聘有团购渠道或熟悉商超、餐饮业务之士

我公司专业代理广东名优月饼，产品在各大商场均有销售，同时为酒店和企事业单位贴牌提供月饼和包装，现诚邀有识之士加盟，合作方式可以灵活多样，报酬优厚。

联系人：朱先生 13600621118

宁波江东博成商贸有限公司